

*В диссертационный совет Д 900.006.11
при ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»*

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Каминской Анны Олеговны на тему:
«Иновационные факторы трансформации социально-экономической системы
России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория*

Социально-экономическое развитие современных систем в глобальной экономике характеризуется глобальными трансформационными процессами, отличающимися инновационными факторами. Происходит системное формирование предпосылок перехода от постиндустриального общества к когнитивной экономике, интеллектуальному обществу знаний, цифровой экономике. В данный период общественного развития повышается функциональная роль двух факторов – устойчивости воспроизводства и инноваций. Знания, преобразованные и внедренные в виде инноваций, определяют состояние, динамику, качество и специфику инновационной трансформации социально-экономической системы. Отсюда тему диссертационного исследования можно трактовать актуальной.

Объектом исследования данной работы определен процесс трансформации социально-экономической системы России под влиянием инновационных факторов. Предмет исследования – совокупность социально-экономических и организационно-институциональных отношений, отражающих закономерности и тенденции трансформационных процессов, протекающих под влиянием инновационных факторов.

В автореферате диссертации достаточно полно и достоверно отражены научная новизна и теоретико-практическая значимость исследования.

Соискатель показывает, что управление инновационной трансформацией социально-экономической системы представляет собой задачу, которая требует новых, нетривиальных подходов, основанных, в том числе, на использовании совокупности организационных, экономико-математических и функциональных методов (с.6-7).

Полученные результаты диссертационного исследования позволяют судить об обоснованности положений научной новизны, выносимых на защиту.

Так, достоверность основных положений диссертации, выносимых на защиту (с.7-8), подтверждается методологической обоснованностью основных исходных утверждений исследования, построенных на достаточном теоретическом анализе институциональных подходов (с.10-12, рис.1) к формированию концептуальных положений инновационной трансформации социально-экономической системы России (с.15-16, рис.3) и разработке научно-методического подхода к оценке результативности инновационной трансформации социально-экономической системы России (с.21-22, рис.4).

Представленный логично построенный автореферат позволяет судить о завершенности работы, глубокой проработке автором теоретического и практического материала по избранной проблематике и в итоге владении автором на высоком уровне предметом исследования и детальном знании объекта исследования.

В качестве замечания для дискуссии необходимо выделить следующее:

- не умаляя вклад автора в развитие понятийно-категориального аппарата трансформации социально-экономических систем (с.9-10) и классификации соответствующих факторов (с.12-14, рис.2), в то же время, следует отметить, что автор рассматривает в основном положительные результаты трансформации (с.14-15), хотя и отмечает, что трансформационные процессы не всегда характеризуются позитивными

изменениями показателей, отражающими превышение достигнутых результатов над затраченными ресурсами (с.17), но нивелирует влияние, к примеру, глобальных рисков, развития искусственного интеллекта в цифровой экономике, которые также относятся к весомым инновационным факторам, но ведущим к отрицательному социально-экономическому результату (санкционная политика, экономика более высоких технологических укладов, трудовая миграция, высвобождение рабочей силы и рост безработицы в результате развития искусственного интеллекта в цифровой экономике и другие), не учитывая их в расчетах траектории результативности инновационной трансформации социально-экономической системы России (с.17-21, рис.4).

Обозначенное замечание, впрочем, не снижает ценности проведенного исследования.

Проделанная автором работа заслуживает безусловного научного и практического внимания. В результате комплексного исследования инновационных факторов трансформации социально-экономической системы России, привнесен значительный научный вклад в методологию и экономическую теорию.

По теме исследования соискатель имеет существенный список публикаций, им проведена апробация и внедрение результатов исследования. Все указанное в полной мере и достоверно отражает результаты самостоятельной авторской научной работы.

С учетом вышеизложенного можно считать, что диссертационное исследование на тему «Инновационные факторы трансформации социально-экономической системы России», соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, а сам автор Каминская Анна Олеговна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук,
профессор кафедры экономической теории
ФГБОУ «Санкт-Петербургский
государственный университет»

 М.А.Румянцев

199034 г. Санкт-Петербург,
Университетская наб., д. 7-9

тел. 8 (812) 363-67-86
e-mail: et@spbu.ru

